CRISTALIZZAZIONE DELL’ACIDO BENZOICO
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     MW 122

     Mp 121 – 123 °C
	Solubilità in H2O (g/100 ml):             0,18 a 4°C

0,27 a 18°C

2,2 a 75°C

6,8 a 95°C


Frasi di Rischio e di Sicurezza R: 22-41-37/38-42/43; S 22-26-36

· Pesare l’acido benzoico inquinato dal colorante (sale sodico del 2,4.dinitro-1-naftolo, Martius Yellow) da cristallizzare (ca 5 g).

· Calcolate il volume di acqua bollente teoricamente necessario per sciogliere l’acido benzoico pesato.

Utilizzando una tramoggia caricare l’acido benzoico in un pallone da 250 ml ad un collo. Aggiungere qualche ebollitore e il volume d’acqua calcolata precedentemente. Montare il ricadere e scaldare fino a dissoluzione completa dell’acido benzoico ottenendo una soluzione limpida gialla.

Aggiungere dall’alto del ricadere altri 25-30 ml di acqua e portare nuovamente all’ebollizione. Togliere il riscaldamento e lasciare raffreddare la soluzione per alcuni secondi (30-40), indi aggiungere cautamente il carbone decolorante (circa 3 spatolate). Agitare la miscela, verificare che la superficie della soluzione sia incolore e non gialla e portare nuovamente in ebollizione.
Filtrare su filtro a pieghe la soluzione bollente in una beuta da 250 ml verificando che la soluzione sia incolore. Lavare il filtro con poca acqua bollente.

Lasciare raffreddare la soluzione fino a temperatura ambiente e completare la precipitazione dell’acido benzoico raffreddando la soluzione con un bagno di ghiaccio.

Filtrare il precipitato cristallino su buchner alla pompa da vuoto lavando i cristalli con piccola quantità di acqua fredda. Lasciare il buchner sotto aspirazione per ca. 5 minuti, schiacciando i cristalli per eliminare il più possibile il solvente di cristallizzazione.

Pesare l’acido benzoico asciutto, calcolare la resa di cristallizzazione e determinare il punto di fusione.
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